

АНАТОЛИЙ ПЕТРОВИЧ СОЛДАТОВ

(к 70-летию со дня рождения)



В марте 1997 г. исполняется 70 лет со дня рождения и 55 лет производственной, научно-педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой молочного и мясного скотоводства Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, заслуженного деятеля науки РФ, члена-корреспондента РАСХН, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Солдатова Анатолия Петровича.

А.П. Солдатов родился 12 марта 1927 г. в семье железнодорожника в пос. Княжига Пильненского района Горьковской области.

15-летним юношей он начина-

ет свою трудовую деятельность в период Великой Отечественной войны на предприятии п/я 673. С 1942 г. свою работу он сочетает с учебой в вечерней школе, а затем в Казанском государственном ветеринарном институте им. Н.Э. Баумана, который успешно заканчивает в 1949 г.

Еще в институте Анатолий Петрович заинтересовался проблемами научного животноводства. Его первая исследовательская работа «К вопросу об анафродизии свиноматок в период откорма» была доложена на Всесоюзной научной студенческой конференции, проводимой в ТСХА в 1946 г. За нее автор получил первую премию.

В 1949 г. А.П. Солдатов окончил институт и был оставлен аспирантуре на кафедре животноводства, а в 1952 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Хозяйственно-биологическая характеристика прекоса х грубошерстных помесей в условиях Татарии». Затем его направляют в Московскую ветеринарную академию, где с 1952 г. Анатолий Петрович работает ассистентом кафедры разведения и генетики сельскохозяйственных животных.

В 1961 г. А.П. Солдатова приглашают во Всесоюзный институт животноводства, где он работает старшим научным сотрудником, а затем заведующим отделом скотоводства.

В это время Анатолий Петрович продолжает исследования в области совершенствования племенных и продуктивных качеств животных швицкой породы скота. Большое внимание ученый уделяет разработке методов разведения скота по линиям, оценке и отбору быков по качеству потомства, выявлению взаимосвязей и наследуемости селекционных признаков, особенно использованию инбридинга. В результате изучения инбредных подборов им были разработаны соответствующие рекомендации для госплемстанций, внедряющих топ-кроссинг.

А.П. Солдатов активно участвовал в разработке планов племенной работы со швицким скотом и бурьми породами скота в СССР. При непосредственном участии ученого создано 5 новых заводских линий швицкой породы в хозяйствах Тульской и Смоленской областей.

А.П. Солдатову принадлежит более 190 научных работ, в том числе 8 учебников по животноводству для сельскохозяйственных техникумов и 6 монографий, посвященных племенной работе в скотоводстве.

С 1967 г. Анатолий Петрович работает во Всесоюзном сельскохозяйственном институте заочного образования, где заведует кафедрой частной зоотехнии с 1968 по 1982 г. В этот период наряду с непрекращающимися научными исследованиями он занимается совершенствованием учебного процесса. А.П. Солдатовым разработаны методические указания по дипломному и курсовому проектированию, рабочие тетрадь и

задания для самостоятельной работы студентов-заочников.

Большую работу ученый ведет по подготовке научных и педагогических кадров через аспирантуру. Под его руководством подготовили и защитили свои диссертации 56 кандидатов и 15 докторов наук, которые работают в вузах, научно-исследовательских институтах и непосредственно на производстве — в хозяйствах нашей страны.

А.П. Солдатов является одним из ведущих ученых по скотоводству. Много труда и сил им отдано разработке методик и рекомендаций по ведению племенной работы в условиях промышленной технологии производства молока и говядины, разработке методов внутрипородной дифференциации, которые интенсивно используются в крупномасштабной селекции. Большое значение придавал ученый изучению и сохранению генофонда отечественных пород скота.

В 1981 г. А.П. Солдатов приглашают на работу в ВАСХНИЛ на должность председателя совета по селекции и гибридизации животных при президенте ВАСХНИЛ, которую он совмещает с должностью заместителя академика-секретаря отделения животноводства. В 1982 г. Анатолия Петровича избирают членом-корреспондентом ВАСХНИЛ.

В ВАСХНИЛ А.П. Солдатов возглавляет совет по племенной работе со швицкой породой скота в Российской Федерации, состоит членом координационного совета по племенной работе со швицким зебувидным скотом Средней Азии.

А.П. Солдатов — участник ВДНХ СССР 1958, 1965, 1970, 1971 и 1980 гг., награжден медалями ВДНХ.

Результатом большой научно-исследовательской работы по совершенствованию свицкой породы скота явилась его докторская диссертация «Генетические параметры свицкого скота и использование их в селекции», которую он защитил в спецсовете ВИЖ в 1973 г.

В 1984 г. его приглашают на работу в Московскую сельскохозяйственную академию им. К.А. Тимирязева, где он в настоящее время заведует кафедрой молочного и мясного скотоводства.

Ученый оказывает большую помощь хозяйствам Московской, Тульской, Смоленской, Нижегородской, Костромской областей в повышении эффективности племенной работы в скотоводстве.

В последние годы А.П. Солдатов и его ученики активно ведут исследования генетической устойчивости коров к маститу, наслед-

ственной обусловленности их долголетнего использования.

В 1995 г. А.П. Солдатову присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Научно-педагогическую работу профессор А.П. Солдатов сочетает с общественной деятельностью. Он заместитель председателя секции научно-технического общества сельского хозяйства, член Экспертного совета ВАК при Совете Министров РФ, член секции животноводства комитета по присуждению Государственных премий, член редколлегии журналов «Животноводство», «Сельскохозяйственная биология», член специализированных советов по защите докторских диссертаций в МСХА и ВИЖ. Много внимания А.П. Солдатов уделяет пропаганде научных знаний, читает лекции на факультете повышения квалификации.

Поздравляем юбиляра с днем рождения, желаем ему здоровья и дальнейших творческих успехов!

Коллектив кафедры молочного
и мясного скотоводства.